

### COMUNE DI LENOLA PROVINCIA DI LATINA MEDAGLIA D'ORO AL MERITO CIVILE

### BILANCIO DI PREVISIONE 2016 – 2018

**NOTA INTEGRATIVA** 

### NOTA INTEGRATIVA AL BILANCIO DI PREVISIONE 2016/2018

COMUNE DI LENOLA

### Indice

- 1. Premessa
- 2. Gli strumenti di programmazione
- 3. Gli stanziamenti del bilancio
  - 3.1 Entrate e spese ricorrenti e non ricorrenti
  - 3.2 Gli equilibri di bilancio
  - 3.3 Criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni di bilancio
    - 3.3.1 Titolo 1 Entrata Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa
    - 3.3.2 Titolo 2 Entrata Entrate da trasferimenti
    - 3.3.3 Titolo 3 Entrata Entrate extratributarie
    - 3.3.4 Titolo 1 Spesa corrente
    - 3.3.5 Titolo 4 Rimborso di prestiti
    - 3.3.6 Titolo 4 Entrate in conto capitale
    - 3.3.7 Titolo 6 Prestiff
    - 3.3.8 Titolo 2 Spese investimento
    - 3.3.9 Partite di giro
  - 3.4 Criteri di determinazione degli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali
  - 3.6 Criteri di determinazione degli stanziamenti riguardanti il fondo crediti di dubbia esigibilità
- Risultato di amministrazione presunto dell'esercizio X-1 Elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31.12.X-1
- 5. Elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate dei risultato di amministrazione presunto al 31.12.N-1
- 6. Elenco garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti al sensi delle leggi vigenti
- Oneri e impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata
- 8. Elenco enti e organismi strumentali
- Elenco delle partecipazioni possedute
   Altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio 10.1 Patto di stabilità

### 1. Premessa

Il principio contabile applicato concernente la programmazione di bilancio (aliegato 4/1 del d.lgs. 118/2011) prevede, per gli enti che adottano la contabilità finanziaria potenziata, la stesura della nota integrativa al bilancio di previsione, ovvero una relazione esplicativa dei contenuti del bilancio.

La nota integrativa vuole arricchire il bilancio di previsione di informazioni integrandolo con dati quantitativi o esplicativi al fine di rendere maggiormente chiara e comprensiva la lettura dello stesso.

La nota integrativa analizza alcuni dati illustrando le ipotesi assunte ed in particolare i criteri adottati nella determinazione dei valori del bilancio di previsione.

### 2. Gli strumenti di programmazione

Il bilancio di previsione è stato redatto sulla base delle linee strategiche ed operative approvate nel Documento Unico di Programmazione (DUP) con delibera di Giunta Comunale n. 149 del 29/12/2015 e della relativa Nota di aggiornamento approvata con delibera dello stesso organo esecutivo con deliberazione n. 48 del 29/04/2016.

Tale documento costituisce la guida strategica ed operativa dell'ente e ne costituisce il presupposto indispensabile per l'approvazione del bilancio di previsione.

### Per all enti locali con popolazione inferiore a 5,000 abitanti

Il DUP è stato predisposto in forma semplificata nel rispetto di quanto previsto dal punto 4.4, del principio applicato dalla programmazione di cui all'allegato n. 4/1 del d.lgs. 118/2011.

### 3. Gli stanziamenti del bilancio

I valori complessivi del bilancio di previsione sono i seguenti:

QUADRO GENERALE RIASSUNTIVO" BILANCIO 2016/2018

					לפניסיים מדוור שיים מחור זולם מודים למדום למדום למדום				
ENTRATE	CASSA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2016	COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2016	COMPETENZA ANNO 2037	COMPETENZA ANNO 2018	SPESE	CASSA ANNO DE RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2016	COMPETENZA ANNO DI RIFERIMENTO DEL BILANCIO 2016	COMPETENZA ANNO 2017	COMPETENZA ANNO 2018
Fondo di cassa all'Inizio dell'esercizio Ctilizzo avanza presunto di armifitistrazione	187.864,58	13.335,62	00'0	00'0	Disavanzo di amministrazione		00'0	99'9	00'9
Fondo pluriennale vincolato		150.409,79	0,00	00'0		-			
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	2.033.174,76	1.611.370,37	1.621.075,09	1.621.075,09	Titolo 1 - Spese correnti - di cui fondo pluiennole	2.981.701,09	2.218.669,21	2.074.618,62	2.068.566,86
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	795.926,88	344.867,26	288.519,26	288.519,26	vincolata		34.341,82	333	2000
Titolo 3 - Entrate extratributarie	528.565,58	318.978,82	300.478,82	300.478,82					
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	12.077.011,53	11.084.094,28	14.993.234,87	436.324,76	Titolo 2 - Spese in conto capitale	11.874.784,26	11.174.718,43	14.993.234,87	436.324,76
Techo S Contract of a chical contract of					- di cui fondo pluriennale vincolato		76,067,97	00'0	00'0
attività finanziarie	000	00'0	00'0	00'0	Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	00'0	00'0	00'0	00'0
Totale entrate finali	15.434.678,75	13.359.310,73	17.203.308,04	2.646.397,93	Totale spese finali	14.856,485,35	13.393.387,64	17.067.853,49	2.504.891,62
Titola 6 - Accensione di prestiti	164.174,45	0,00	0,00	0,00	Titalo 4 - Rimborso di prestiti	129.668,50	129.668,50	135.454,55	141.506,31
Titolo 7 - Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	150.000,00	150.000,00	150.000,00	150.000,00	Titalo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	150.000,00	150.000,00	150.696,00	150.000,00
Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e partite di giro	1.328.199,80	1.316.621,28	1.316.621,28	1.316.621,28	Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	1.352.515,67	1.316.621,28	1.316.621,28	1.316.621,28
Totale titoli	17.077.053,00	14.825.932,01	18.669.929,32	4,113.019,21	Totale titoli	16.488,669,52	14.989.677,42	18.669.929,32	4.113.019,21
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	17.264.917,58	14.589.677,42	18.669.929,32	4,113,019,21	TOTALE COMPLESSIVO SPESE	16.488.669,52	14.989.677,42	18.669.929,32	4.113.019,21
Fondo di cassa finale presunto	776.248,06	<del></del>	***************************************	_					

# 3.1 Entrate e spese ricorrenti e non ricorrenti

Le entrate sono distinte in ricorrenti e non ricorrenti a seconda che l'acquisizione dell'entrata sia prevista a regime ovvero limitata ad uno o più esercizi, e le spese sono distinte in ricorrente e non ricorrente, a seconda che la spesa sia prevista a regime o limitata ad uno o più esercizi.

## 3.2 Gli equilibri di bilancio

La ripantzione della manovra tra parte corrente e in conto capitale per ciascuna delle annualità è sinteticamente esposta nelle seguenti tabelle quali si evince che il principio del pareggio complessivo è rispettato, così come quello inerente all'equilibrio economico-finanziario di parte corrente e di parte capitale (art. 162 del Tuel).

Per la parte corrente i risultati sono i seguenti:

		COMPETENZA	COMPETENZA COMPETENZA	COMPETENZA
EQUILIBRIO ECONOMICO FINANZIARIO	-	ANNO	ANNO	
		0,07		2018
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		187.864,58		
A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti	, (÷)	54.531,82		
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	<u> </u>			
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	Ŧ	2 275 216 45	7 2 2 1 0 1 1 2	71 670 010 0
di cui per estinzione anticipata diprestiti		200	1717/717	7.C10.012.7
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agii investimenti	Ŧ			
direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni cubbliche				
D) Spese Titolo 100 - Spese correcti		2000	10 0 mg mg mg	
di cui:		7.600.017.7	7.0/4.618,62	2.068.566,86
- fondo otrasmala vincolato	-			
	-			
E) Special Titols 204 Tan 6 2	-			
E) Spese 11010 Z.U4 - Trasfenmenti in conto capitale	Ξ			
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	Œ	129.668,50	135.454,55	141.506,31
di cui per estinzione anticipata di prestiti	_			
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)	-	-18 779 44	000	000
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO	PREVIS	E DA NORME DI	LEGGE CHF H	ANNO FEFFTO
SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI	DEL TEST	O UNICO DELLE LI	GGI SULL'ORDIN	VAMENTO DEGLI
H) Utilizzo avanzo di amministrazione perspese correnti	£	3.279,44		
di cui per estinzione anticipata diprestiti	-			
<ol> <li>Entrate di parte capitale destinate a spese comenti in base a specifiche disposizioni di legge</li> </ol>	Ŧ)	15.500,00		
di cui per estinzione anticipata diprestiti				
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di	Ξ.			
legge				
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	£			
FOUII IBRIO DI PARTE CORRENTE		000		
W+T-I+H+D=O		00,0		
				_

Per la parte capitale i risultati sono i seguenti:

ÉQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		COMPETENZA ANNO 2016	ANNO	COMPETENZA ANNO 2018
P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento	(+)	10,056,18		
Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale	(+)	96.067,97		
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	11,084,094,28	14.993.234,87	436.324,76
<ul> <li>C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agii investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da am- ministrazioni pubbliche</li> </ul>	(-)			
i) Entrate di perte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge	(-)	15.500,00		
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni di creditidi breve termine	(-)			
S2) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni di creditidi medio-lungo termine	(-)			-
T) Entrate Titolo 5.03 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)			
Entrate di parte corrente destinate a spese di inve- stimento in base a specifiche disposizioni di legge	(+)			
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale	(-)	11.174.718,43	14.993,234,87	436.324.76
di cui fondo pluriennale vincolato				
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)			
E) Spese Tilolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale	(+)			, ,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE Z = P+Q+R-C-I-\$1-\$2-T+L-U-V+E		0,00	0,00	0,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni di creditidi breve termine	(+)			
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione creditidi medio-lungo termine	(+)			
Entrate Titolo 5.03 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)			
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessioni di creditidi breve termine	(-)			
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione creditidi medio-lungo termine	(-)			
Y) Spese Titolo 3.03 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)			
EQUILIBRIO FINALE W = 0+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y		0,00	0,00	0,00

### 3.3 Criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni di bilancio

### 3.3.1 Titolo 1 Entrata - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa

Con la Legge di Stabilità 2016 (Legge 28 dicembre 2015, n. 208 - G.U. n. 302 del 30/12/2015, S.O. n. 70) sono state apportate importanti variazioni alla IUC in particolare per TASI su abitazione principale ed IMU su terreni agricoli.

Per l'anno 2016 è sospesa l'efficacia delle leggi regionali e delle deliberazioni degli enti locali per quanto attiene alla possibilità di aumentare la misura di tributi e addizionali rispetto ai valori applicati nel 2015. La sospensione non si applica alla tassa sui rifiuti (TARI) e agli enti locali che deliberano il predissesto o il dissesto finanziario

In particolare per IMU e TASI riportiamo le novità sostanziali:

IMU su immobili concessi in comodato gratuito (comma 10): le impostazioni valide per gli anni precedenti sono completamente eliminate e viene introdotta una sola forma di comodato gratuito con riduzione dei 50% della base imponibile. Si tratta di una impostazione molto restrittiva in quanto limita le possibilità del comodato gratuito a pochi casti si deve essere proprietari di un solo immobile oppure di 2 immobili ma in tal caso uno dei due deve essere necessariamente abitazione principale del proprietario. In più c'è la condizione che l'immobile (o i due immobili) sia presente nello stesso comune dove si ha la residenza e la dimora abituale. Sono esclusi i comodati per le abitazioni di lusso (Cat, A1, A8 e A9)

IMU Terreni agricoli - esenzione per i terreni nei comuni riportati nella circolare Giugno/1993 come montani o parzialmente montani (in caso di parziale delimitazione - PD - l'esenzione vale solo per i terreni nelle zone parzialmente delimitate). Sono inoltre completamente esentati i terreni di proprietà e condotti da CD e IAP con iscrizione previdenza agricola e i terreni agricoli nelle isole minori. La detrazione di Euro 200,00 introdotta per il 2015 viene eliminata e viene eliminata l'esenzione per i terreni agricoli concessi in fitto o comodato da CD o IAP ad altri CD o IAP.

TASI Abitazione principale: viene eliminata la TASI sull'abitazione principale per i proprietari e la quota TASI a carico degli occupanti/inquilini quando per l'inquilino l'immobile in locazione è abitazione principale. Rimane invece in vigore la TASI per le abitazioni principali di lusso (Cat, A1, A8 e A9).

TARI: il gettito previsto è pari ad € 400.250,45, per la disciplina specificae le relative tariffe si rimanda alle diberazioni del Consiglio Comunale del 29/04/2016.

FONDO DI SOLIDARIETÀ COMUNALE corrisponde ai dati pubblicati sul sito del Ministero dell'interno,

Dipartimento Finanzia Locale, resi noti con comunicato del 30/03/2016.

L'importo del Fondo di solidarietà 2016 è formato, ai sensi art. I comma 17 Legge 208/2015 da due quote: una quota a ristoro dei minor gettito TASI prima casa e IMU (terreni, comodati, canoni concordati) e una quota da perequazione risorse.

La prima quota è calcolata in base al gettito effettivo 2015 TASI prima casa e IMU (pari ad euro 169.019,85); la seconda quota è alimentata direttamente dai Comuni, che versano quest'anno una quota di alimentazione (stabilita in euro 122.595,03), inferiore rispetto allo scorso anno (22,43% su IMU ad aliquota base rispetto al 38,23% su IMU ad aliquota base).

La diminuzione della quota di alimentazione FSC per l'anno 2016 rispetto alla corrispondente quota di alimentazione FSC 2015 comporta una minore trattenuta da parte dell'Agenzia delle entrate e, di converso, un incremento delle risorse (LM.U.) da prevedere in bilancio, in misura pari alla differenza tra le due quote di alimentazione del FSC.

Si evidenzia che, ai sensi dell'art. 6 del DL 16 del 2014 i comuni sono tenuti a prevedere in bilancio il gettito I.M.U. al netto della quota di alimentazione annuale del FSC

Alla luce delle disposizioni normative, il fondo di solidarietà comunale assegnato a questo Ente per il 2016 è pari ad euro 562,284,14. Tale importo, come evidenziato anche nel comunicato ministeriale, potrà subire una riduzione a seguito di ulteriori poste incordo di quantificazione.

	TRIBUTO	GETTITO PREVISTO BILANCIO 2016			ALIQUOT		
1	IMU	380,000,00	8,6 per mil DI DETRA	le altri immobili ZiONE	- prima casa 4	per mille detrazi	one - 200 ERO
2	TASI	123.000,00	esenzion e prima	1,8 per mille altri immobili			
3	Addizionale comunale IRPEF	125.000,00	0,4 %				
6	Imposta pubblicità	2000,00					
	Tari	450.250,95					

### 3.3.2 Titolo 2 Entrata - Entrate da trasferimenti

Il titolo 2 dell'entrata contiene tutti gli stanziamenti relativi a trasferimenti da amministrazioni pubbliche e riporta per l'esercizio 2016 una previ sione complessiva di circa €344.867,26. In questo titolo sono iscritti gli stanziamenti relativi a trasferimenti dallo Stato, dalla Regione, dalla Provincia e dai comuni destinati a spese correnti.

Il gettito relativo a:contributo sviluppo investimenti è pari ad € 8.322,88 ed è stato previsto sulla base della comunicazione del Ministero dell'interno.

### 3.3.3 Titolo 3 Entrata - Entrate extratributarie

Il titolo 3 dell'entrata contiene tutti gli stanziamenti relativi ai servizi forniti dall'ente e riporta per l'esercizio 2016 una previsione complessiva di circa € 318,978,82. Questo titolo è composto dalle seguenti categorie:

DESCRIZIONE	STANZIAMENTO BILANCIO 2015	STANZIAMENTO BILANCIO 2016	STANZIAMENTO BILANCIO 2017	STANZIAMENTO BILANCIO 2018
TITOLO 3				
Totale Tipologia Vendita di beni e servi- zi e proventi derivanti dalla gestione dei beni		268.651,14-	268.651,14-	268.651,14-
Totale Tipologia Proventi derivanti da attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli illeciti		8.900,000-	8.000,000-	8.000,00-
Totale Tipologia Interessi attivi	2.500,00-	500,00-	500,00-	500,00-
Totale Tipologia Rimborsi e altre entrate correnti	51.807,41-	41.827,68-	23.327,68-	23.327,68-
TOTALE TITOLO 3	426,761,05-	318.978,82-	300.478,82-	300.478,82-

### Entrate dalla vendita di servizi

La previsione di entrata dell'esercizio 2016 di questa categoria ammonta a euro 268.651,14

### Proventi derivanti dall'attività di controllo e repressione delle irregolarità e degli illeciti

La previsione di entrata X di questa categoria ammonta a euro 8.000,00 e comprende le entrate derivanti dalle sanzioni del codice della strada.

Con atto G.C. n 50 del 29.04.2016 è stato destinato il 50% del provento , alle finalità di cui agli articoli 142 e 208, comma 4, del co dice della strada, come modificato dalla legge n. 120 del 29 luglio 2010.

La quota vincolata è destinata Titolo1 spesa per euro 4.000,00.

### Interessi attivi

La previsione dell'esercizio 2016 in questa categoria di entrata ammonta a euro 500 a titolo di interessi corrisposte da Cassa DD,PP. Interessi da istituto tesoriere sono pari a €0,00 a seguito delle disposizioni contenute nella legge di stabilità 2015 che ha reso infruttifero i conti di tesoreria.

### Rimborsi in entrata

La previsione dell'esercizio 2016 è di 41.827,68 euro e comprende:

- nell'esercizio 2016 voce di entrata relativa al "IVA Split Payment", pari ad € 2.000,00 relativa all'IVA su
  forniture di beni e servizi per attività commerciali che sulla base delle disposizioni contenute nella legge di
  stabilità 2015 non è più versata al fornitore ma registrata nei registri IVA vendite dell'ente e
  successivamente liquidata nelle liquidazioni periodiche dell'IVA;
- · la previsione di entrate relative a rimborsi e recuperi vari

### 3.3.4 Titolo 1 Spesa corrente

Le spese correnti dell'esercizio 2016 classificate secondo il livello delle missioni/programmi sono riassunte nel prospetto seguente.

### Lenola

### Totalizzazione Bilancio di Previsione Armonizzato

Uscita	Prev 2016	2017	2018
Missione 01 Servizi istituzionali, generali e di gestione			
Programma 01.01 Organi istituzionali			
Titolo 1 Spese correnti (01.01.1)	39.034,83	39.034,83	39.034,83
Gia' impegnato	23.589,62		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	62.267,82		
Titolo 2 Spese in conto capitale (01.01.2)	62.197,97		
Gia' Impegnato	62.197,97		

Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	78.932,78		
77			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Programma 01.02 Segreteria generale			
Titolo 1 Spese correnti (01.02.1)	543.625,51	463.348,87	462.701,48
Gia' Impegnato	211.147,41		
Fondo Pluriennale Vincolato	53.005,42		
Cassa	596,463,74		
Programma 01.03 Gestione economica, finanziaria,			
Titolo 1 Spese correnti (01.03.1)	71.959,28	72.159,28	72.159,28
Gia' Impegnato	23.518,55		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	72.826,28		
Programma 01.04 Gestione delle entrate tributarie e servizi fiscali			
Titolo 1 Spese correnti (01.04.1)	84.763,66	84.763,66	84,763,66
Gia' Impegnato	21.044,41		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	195.450,93		
Programma 01.05 Gestione dei beni demaniali e patrimoniali			
Titolo 1 Spese correnti (01.05.1)	28.806,74	35.963,70	35.919,08
Gia' Impegnato	1.099,70		
Fondo Pluriennale Vincolato		·	
Cassa	207.132,88		•
Titolo 2 Spese in conto capitale (01.05.2)	128.445,02	695.000,00	95.000,00
Gia' Impegnato	41,445,02		
Fondo Pluriennale Vincolato	26.769,38		
Cassa	184.985,39		
	-		
Programma 01.06 Ufficio tecnico			
Titolo 1 Spese correnti (01,06.1)	42.061,29	42.361,29	42.361,29
Gia' Impegnato	12.733,30		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	43.322,29		
Programma 01.07 Elezioni e consultazioni popolari - Anagrafe e stato civile			
Titolo 1 Spese correnti (01.07.1)	26.669,85	24.485,85	24.485,85
Gia' Impegnato	5.968,42	27,703,03	د <del>م,400,03</del>
Fondo Pluriennale Vincolato	313,00,772		
Cassa	56.925,78	-	
Programma 01.11 Altri servizi generali			
Fitolo 2 Spese in conto capitale (01.11.2)	303.466,49	3.000,00	3.000,00
Gia' Impegnato	466,49		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	303,466,49		
30000		,	

Missione 03 Ordine pubblico e sicurezza Programma 03.01 Polizia locale e amministrativa			
Titolo 1 Spese correnti (03.01.1)	80.423,34	78.223,34	70 222 2
Gia' Impegnato	26,209,16	76.223,34	78.223,34
Fondo Pluriennale Vincolato	20,203,10		
Cassa	88.076,84		
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	00.070,04		
Missione 04 istruzione e diritto allo studio			
Programma 04.01 Istruzione prescolastica			
Titolo 1 Spese correnti (04.01.1)	14.006,36	19.469,64	19.431,29
Gia' Impegnato	2.261,00		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	17.260,59		,
Titolo 2 Spese in conto capitale (04.01.2)		291.798,15	
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			***
Cassa	1.634,00		
Programma 04.02 Altri ordini di istruzione non universitaria			
Titolo 1 Spese correnti (04.02.1)	44.901,89	61.332,06	60,735,46
Gia' Impegnato	6.538,32		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	59.869,80		
Titolo 2 Spese in conto capitale (04.02.2)	149.154,08		
Gia' Impegnato	149.154,08		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	318.970,00		
Programma 04.06 Servizi ausiilari all'Istruzione			
Titolo 1 Spese correnti (04.06.1)	136.210,34	120 710 74	120 740 24
Gial Impegnato	59.705,43	139.710,34	139.710,34
Fondo Pluriennale Vincolato	39,703,43		
Cassa ·	148.922,62		
	1+0.522,02		
Missione 05 Tutela e valorizzazione dei beni e delle attività culturali			
Programma 05.02 Attività culturali è interventi diversi nel settore culturale			
Titolo 1 Spese correnti (05.02.1)	8.366,92	15.225,41	15.137,35
Gia' Impegnato	2.698,08		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	35.054,42		
Titolo 2 Spese in conto capitale (05.02.2)	786.015,47	350.000,00	
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	863.629,44		
Missione 06 Politiche giovanili, sport e tempo libero			
Programma 06.01 Sport e tempo libero			

Titolo 1 Spese correnti (06.01.1)	11.555,19	11.008,34	10.435,93
Gia' Impegnato	1.216,60		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	11.634,47		
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·			
Titolo 2 Spese in conto capitale (06.01.2)	130.602,62	407.940,58	
Gla' Impegnato	4.602,62		
Fondo Pluriennale Vincolato	4.602,62		
Cassa	150.253,50		
Missione 07 Turismo			
Programma 07.01 Sviluppo e valorizzazione del turismo			
Titolo 1 Spese correnti (07.01.1)	15.568,34	17.443,32	16.792,03
Gia' Impegnato	100		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	18.830,24		
Titolo 2 Spese in conto capitale (07.01.2)	215.270,00		308.324,76
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	231.578,22		
OKASA	232/3/0/22		***************************************
Missione 08 Assetto del territorio ed edilizia abitativa			
Programma 08.01 Urbanistica e			
Titolo 1 Spese correnti (08.01.1)	42.085,71	35.407,71	32.407,71
Gia' Impegnato	10.278,00		<del></del>
Fondo Pluriennale Vincolato	133,64		
Cassa	47.035,24		
Titolo 2 Spese in conto capitale (08.01.2)	3.713.549,43	1,276,000,00	
Gia' impegnato	544.084,25		
Fondo Pluriennale Vincolato	34.969,92		
Cassa	3.865.962,86		
Programma 08.02 Edilizia residenziale pubblica e locale e			
piani di edilizia economico-popolare	3 000 00	2 000 00	2 000 00
Titolo 1.Spese correnti (08.02.1)	3.800,00	2.000,00	2.000,00
Gia' Impegnato	3.200,00		
Fondo Pluriennale Vincolato	1,202,76		·
Cassa	4.721,92		
Missione 09 Sylluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente	-		
ambientale ambientale			
Titolo 1 Spese correnti (09.02.1)	54.429,70	55.046,55	54.642,09
Gia' Impegnato	12.000,00		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	74.236,24		
Titolo 2 Spese in conto capitale (09.02.2)	979.406,00		
Gia' Impegnato	500		

Fondo Pluriennale Vincolato	500		
Cassa	1.009.380,12		
		1	
Programma 09.03 Rifiuti			
Titolo 1 Spese correnti (09.03.1)	387,613,94	384.029,40	383.773,54
Gia' Impegnato	156.853,94	30 11023) 10	383.772,34
Fondo Pluriennale Vincolato	2551055/5 (		
Cassa	436.209,71		
COST	450.235,71		
Titolo 2 Spese in conto capitale (09.03.2)	202,05		
Gia' Impegnato	202,05		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Fondo Piuriennale Vincolato	202,05		
Cassa			
Cdssd	53.905,26		
Programma 09.04 Servizio idrico integrato			
Titolo 1 Spese correnti (09.04.1)	2,506,69	2.351,08	2.188,63
Gia' Impegnato	2.300,03	2.551,00	2.300,03
Fondo Pluriennale Vincolato			·
Cassa	3 556 60		
Cdssd	3,556,69		
Titolo 2 Spese in conto capitale (09.04,2)	525.424,78	2.000,000,00	
Gia' Impegnato	25.424,78	2.000,000,00	
Fondo Pluriennale Vincolato	25.424,75		
Cassa	537 307 13		
Cassa	527.107,11	<del></del>	
Programma 09.07 Svliuppo sostenibile territorio montano piccoli Comuni			
Titolo 1 Spese correnti (09.07.1)			
Gia' impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	1.917,00		· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
	1.517/00		
Missione 10 Trasporti e diritto alla mobilità			
Programma 10.02 Trasporto pubblico locale	1		
Titolo 1 Spese correnti (10.02.1)	113.699,53	113.699,53	113.699,53
Gia' Impegnato	37.987,51		113.003,00
Fondo Pluriennale Vincolato	37.307,31		
Cassa	189.675,12		
C0550	109.075,12		
Programma 10.05 Viabilità e infrastrutture stradali			
Titolo 1 Spese correnti (10.05.1)	200.223,89	131.325,28	126.796,01
	61.846,42	131.323,28	120.790,01
Gial Impegnato	01.040,42		
Fondo Pluriennale Vincolato  Cassa	224 475 54		
Cassa	234,475,54		
Titolo 2 Spese in conto capitale (10.05.2)	4,165,683,01	8.959.496,14	20.000,00
Gial Impegnato	123.633,01	3.003.700,14	20.000,00
Fondo Pluriennale Vincolato	29.024,00		
Cassa	4.198.240,05		
Gassa	4.130.240,03		
Missione 11 Soccorso civile	+		
Programma 11.01 Sistema di protezione civile			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
LIAPLACHING TATOT SISCOME OF BLOCETIONS CIAISE	·	<u>l</u>	

•			
		c 000 co.l	6.000,00
Titolo 1 Spese correnti (11.01.1)	5,500,00	6.000,00	6,000,00
Gia' Impegnato	1.670,28		
Fondo Pluriennale Vincolato	6.417,98	<del></del>	
Cassa	0.417,90		
Missione 12 Diritti sociali, politiche sociali e famiglia			
Programma 12.01 Interventi per l'infanzia e i minori e per			
asili nido			
Titolo 1 Spese correnti (12,01.1)	133.790,89	133.790,89	133.790,89
Gia' Impegnato	80.584,15		·
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	176.338,46		
Programma 12.02 Interventi per la disabilità		1 222 66	1 222 66
Titolo 1 Spese correnti (12.02.1)	5.432,66	1.232,66	1.232,66
Gia' Impegnato	378,88		
Fondo Piuriennale Vincolato	8.731,66	******	
Cassa	8.751,00	-	
13 03 Interventi par all anziani			-
Programma 12.03 Interventi per gli anziani Titolo 1 Spese correnti (12.03.1)	10.200,00	12.300,00	10.300,00
Gial Impegnato	2.560,69		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	39.007,96		
Casa			
Titolo 2 Spese in conto capitale (12.03.2)			
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	44.335,01		·
Programma 12.04 Interventi per soggetti a rischio di			
esclusione sociale			
Titolo 1 Spese correnti (12.04.1)			
Gia¹ Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato	1.428,00		
Cassa	21120,00		
Programma 12.05 Interventi per le famiglie			
Titolo 1 Spese correnti (12.05.1)	35.281,94	20.002,50	19.002,50
Gla' Impegnato	17.346,12		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	64.634,39		
Programma 12.07 Programmazione e governo della rete dei servizi sociosanitari e sociali			
Titolo 1 Spese correnti (12.07.1)			
Gial Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			<del></del> :
Cassa	16.029,43		
			· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
Programma 12.09 Servizio necroscopico e cimiteriale	41 576 00	7.268,46	5,873,95
Titolo 1 Spese correnti (12.09.1)	11.576,03	7.208,40	3,0/3,33
	÷	**	

Gia' Impegnato	4.200,00		
Fondo Pluriennale Vincolato	ė		
Cassa	20.776,03		
Titolo 2 Spese in conto capitale (12.09.2)	15.301,51	10.000,00	10.000,00
Gia' impegnato	2.551,51		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	42.404,03		
Missione 14 Sviluppo economico e competitività			
Programma 14.01 Industria PMI e Artigianato			
Titolo 1 Spese correnti (14.01.1)	3,800,00	3.300,00	3,300,00
Gia' Impegnato		4.244/44	0,000,00
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	11.696,33		
Missione 16 Agricoltura, politiche agroalimentari e pesca			
Programma 16.01 Sviluppo del settore agricolo e del sistema agroalimentare			•
Titolo 1 Spese correnti (16.01.1)	774,69	774.69	774,69
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	774,69		
		1	
Titolo 2 Spese in conto capitale (16.01.2)		1.000.000,00	
Gia¹ Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato	:		···········
Cassa			
Missione 20 Fondi e accantonamenti			
Programma 20.01 Fondo di riserva			
Titolo 1 Spese correnti (20.01.1)	15.000,00	18.000,00	18.000,00
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	30.000,00		
Programma 20.02 Fondo crediti di dubbia esigibilità			
Titolo 1 Spese correnti (20.02.1)	42.000,00	43.559,94	52.893,45
Gial Impegnato	42.000,00	45.559,94	54.893,45
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa			
Prográmma 20.03 Altri fondi			
Titolo 1 Spese correnti (20.03.1)	3,000,00		
Gia' Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato  Cassa			
MAJ30			
Missione 50 Debito pubblico			
Programma 50.02 Quota capitale ammortamento mutul e prestiti obbligazionari			
Titolo 4 Rimborso prestiti (50.02.4)	129.668,50	135.454,55	141.506,31

<del>-,</del> .

Gia¹ Impegnato			
Fondo Pluriennale Vincolato		<u></u>	
Cassa	129.668,50		
Missione 60 Anticipazioni finanziarie			
Programma 60.01 Restituzione anticipazione di tesoreria			
Titolo 5 Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere (60.01.5)	150,000,00	150.000,00	150.000,00
Gial Impegnato			.,
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	150.000,00		
Missione 99 Servizi per conto terzi			
Programma 99.01 Servizi per conto terzi e Partite di giro			
Titolo 7 Spese per conto terzi e partite di giro (99.01.7)	1.316.621,28	1.316.621,28	1.316.621,28
Gia' Impegnato	119.347,84		
Fondo Pluriennale Vincolato			
Cassa	1.352.515,67		

Le spese correnti riepilogate secondo i macroaggregati degli esercizi 2016/2018:

### Lenola

### Totalizzazione Bilancio di Previsione Armonizzato

Titoli uscita	Ass 2015	Prev 2016	2017	2018
Spese correnti			<b></b>	
01 - Redditi da lavoro dipendente	933.517,65	902.834,97	848.164,48	848.164,48
02 - Imposte e tasse a carico dell'ente	79.106,39	76.195,35	66.773,83	66.773,83
03 - Acquisto di beni e servizi	1.199.616,11	972.839,87	903.585,41	897.251,90
04 - Trasferimenti correnti	81.575,28	50.549,12	51.349,12	50.349,12
07 - Interessi passivi	110.944,14	101.114,73	95.328,67	89.275,91
09 - Rimborsi e poste correttive delle entrate	29,453,07	48.200,00	48.559,94	57.893,45
10 - Altre spese correnti	56.220,90	66.935,17	60.857,17	58.857,17
Totale Titolo 1	2.490.433,54	2.218.669,21	2.074.618,62	2.068.566,86
	4,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2,2		22224447	***************************************
Spese in conto capitale				
02 - Investimenti fissi lordi e acquisto di terreni	13.636.205,77	11.171.368,43	14.990.234,87	433.324,76
03 - Contributi agli investimenti	15.000,00	3.000,00	3.000,00	3.000,00
04 - Altri trasferimenti in conto capitale	2.321,91	350		
05 - Altre spese in conto capitale	3.488,00			
	**************************************			

Totale Titolo 2	13.657.015,68	11.174.718,43	14.993.234,87	436.324,76
Rimborso prestiti	·_			
03 - Rimborso mutui e altri finanziamenti a				
medio lungo termine	122.725,77	129.668,50	135.454,55	141.506,31
medio luligo termine				
¥ n. p. ¥h.útu ay		420 CCR FO	135.454,55	141.506,31
Totale Titolo 4	122.725,77	129.668,50	133,434,33	141.500,51
i				
				*******
Chiusura Anticipazioni ricevute da istituto tesoriere/cassiere				
01 - Chiusura Anticipazioni ricevute da	150,000,00	150.000,00	150.000,00	150,000,00
Istituto tesoriere/cassiere	150.000,00	130.000,00		
Totale Titolo 5	150.000,00	150.000,00	150.000,00	150.000,00
		4		
	***************************************			
Spese per conto terzi e partite di giro				
01 - Uscite per partite di giro	745.214,04	815.214,04	815.214,04	815.214,04
02 - Uscite per conto terzi	501.407,24	501.407,24	501.407,24	501.407,2
				4.046.651.0
Totale Titolo 7	1.246.621,28	1.316.621,28	1.316.621,28	1.316.621,2
		ļ	<del> </del>	4.113.019,2

### Redditi da lavoro dipendente

La spesa del personale prevista per l'esercizio 2016 ed è stata calcolata:

- tenendo conto della programmazione del fabbisogno del piano delle assunzioni;
- applicando il contratto collettivo nazionale di lavoro.

Gli stanziamenti consentono il rispetto dei limiti di cui:

- all'art. 3 del d.l. 90/2014 e dell'art. 1 comma 557 della legge 298/2006;
  all'art. 9 comma 28 del d.l. 78/2010 relativo alla spesa per personale a tempo determinato, con convenzioni o con contratti di collaborazione coordinata e continuativa.

### Imposte e tasse a carico dell'ente

La spesa per imposte e tasse a carico dell'ente prevista per l'esercizio 2016 in euro76.195,35. è riferita alle spese per IRAP, imposte di registro e di bolio, alla TARI di competenza dell'ente, alla spese per le tasse automobiliste.

### Acquisto di beni e servizi

La spesa per acquisto di beni e servizi è prevista per l'esercizio 2016 In euro 972.839,87 è riferita alle spese per l'acquisto di beni e servizi.

### Trasferimentl correnti

La spesa per trasferimenti correnti è prevista per l'esercizio 2016 in euro 50,549,12 ed è riferita alle spese per trasferimenti verso amministrazioni pubbliche di cul € 27,912,46 a titolo di trasferimento all XXII Cominità Montana.

### Interessi passivi

La previsione di spesa per interessi passivi e oneri finanziari diversi, è congrua sulla base del riepilogo predisposto dal Responsabile del servizio finanziario dei mutui contratti a tutt'oggi e rientra nel limite di Indebitamento previsto dall'articolo 204 del Tuel.

### Rimborsi e poste correttive delle entrate

Le spese per rimborsi e poste correttive delle entrate sono sono riferite ai rimborsi per spese di personale in comando/distacco, a rimborsi di somme non dovute o incassate in eccesso.

### Altre spese correnti

Gli stanziamenti relativi alle altre spese correnti comprendono:

- le spese per i premi assicurativi stanziati sulla base dei contratti in essere;
- gli stanziamenti relativi al fondo crediti di dubbia esigibilità ammontante ad euro 42.000,00 di cui si rinvia al paragrafo 3.5 della presente nota integrativa;
- gli stanziamenti di competenza relativi ai fondo di riserva ammontano ad euro 15.000,00 pari al .0,68.% del totale delle spese correnti e quindi nel rispetto del limiti minimi e massimi indicati dall'art. 166 del Tuel;
- gli stanziamenti di cassa relativi al fondo di riserva ammontano ad euro 30.000,00 nei rispetto dei limiti previsti dall'art. 166 del Tuel.

### Indebitamento

Nel bilancio 2016/2018 non è prevista l'assunzione di nuovo mutui

Il limite per l'indebitamento degli enti locali è stabilito dall'art. 204 del Tuel.

Tale limite è stabilito nella percentuale del 10% del totale dei primo tre titoli delle entrate del penultimo consunt i vo.

### 3.3.5 Rimborso di prestiti

La spesa complessiva per l'ammortamento dei mutui nel triennio è così determinata:

ANNO	QUOTA CAPITALE	QUOTA INTERESSI	TOTALE
2016	129.668,50	101.114,72	230.783,22
2017	135,454,55	95.328,67	230.783,22
2018	141.506,31	89.276,91	230.783,22

L'andamento del residuo debito dell'indebitamento nel triennio, tenendo conto della normativa vigente e con gli attuali limiti con cui è possibile accendere nuovi mutui, sarà il seguente:

ANNO	2016	2017	2018
Residuo debito	2.365.032,15	2.235.363,65	2.099.909,10
Nuovi prestiti	0,000	0,00	0,00
Prestiti rimborsati	129.668,50	135.454,55	141.506,31
Revisione debito	0,00	0,00	00,00
Estinzioni anticipate	0.00	0,00	. 0,00
Totale fine anno	2,235,363,65	2,099,909,10	1,958,402,79

La capacità di indebitamento a breve termine è normata dall'art. 222 dei d.lgs. n. 267/2000 il quale stabilisce che il comune può attivare un'anticipazione di cassa presso il Tesoriere nei limiti dei 5/12 dei primi tre titoli dell'entrata accertata nel penultimo anno precedente.

Nel corso del triennio è previsto uno stanziamento di € 150.000,00 come anticipazioni di cassa, tale stanziamento è stato inserito a titolo precauzionale non avendo l'ente fatto ricorso ad anticipazione di tesoreria nell'ultimo decennio.

### 3.3.6 Titolo 4 Entrate in conto capitale

li titolo 4 dell'entrata contiene tutti gli stanziamenti relativi alle entrate in conto capitale derivanti da trasferimenti, alienazioni, oneri di urbanizzazione, e riporta per l'esercizio 2016 una previsione complessiva di euro 11.084.094,28.

Questo titolo è composto dalle seguenti categorie:

### 3.3.7 titolo 6 Prestiti

Nel bilancio 2016/2018 non è prevista l'assunzione di nuovo mutui

L'ammontare dei prestiti previsti per il finanziamento di spese in conto capitale risulta compatibile per l'anno 2016 con il limite della capacità di indebitamento previsto dall'art. 204 del Tuel come dimostrato dal calcolo riportato nel seguente prospetto:

CALCOLO CAPACITA' DI INDEBITAMENTO

INDEBITAMENTO			
RISPETTO ART. 204 D.Lgs.267/2000 (	2016	2017	2018
	Entrate 2014 da Consuntivo	Entrate 2015 da Consuntivo	Entrate 2016 da schema di Bil.
Titolo 1	€ 1.701.928,46	€ 1.626.479,86	€ 1.611.370,37
Titolo 2	€ 343.080,11	€ 408.117,53	€ 344.867,26
Titolo 3	€ 328.897,32	€ 421,382,48	€ 318.978,82
Totale A)	€ 2.373.905,89	€ 2.455.979,87	€ 2.275.216,45
LIMITE MASSIMO DI INDEBITAMENTO valori modificati dall' art. 1, comme 539, L. 23 dicembre 2014, n. 190, a decorrere dal 1° gennaio 2015.	10%	10%	10%
Quote delegabili art. 204 c.1 D.Lgs. N.267/2000	€ 237.390,59	€ 245.597,99	€ 227.521,65
	SPESA ANNO 2016 da schema di Bil.	SPESA ANNO 2017 da schema di Bil.	SPESA ANNO 2018 da schema di Bil.
conteggio da valori effettivi dei piani di ammortamento mutui	,		
Interessi passivi per mutui già contratti/da contrarre con la Cassa DDPP	€ 101.114,72	€ 95.328,67	€ 89.276,91
Interessi passivi per mutui già contratti da ALTRI ISTITUTI DI CREDITO			
Interessi passivi rimborsati da (a detrarre - inserire con il meno davanti)			
Interessi passivi per prestiti obbligazionari			
Interessi passivi per aperture di credito			
Interessi passivi per garanzle fidejussorie			
	€	6 05 000 07	€
Totale B) Totale B/Totale A) - Verifica rispetto	4,26%	€ 95.328,67 3,88%	89.276,91 3,92%

### 3.3.8 Titolo 2 Spese investimento

In relazione agli investimenti previsti si osserva che:

- il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui ai d.lgs. 163/2006 è stato redatto conformemente alle indicazioni ed agli schemi di cui al decreto ministeriale;
- lo schema di programma è stato adottato con atto n. 123 del 15/10/2015, e pubblicato all'albo pretorio per 60 giorni consecutivi. Lo stesso sarà modificato nella stessa seduta di approvazione del bilancio di previsione ai fine di consentire l'inserimento dei lavori di ristrutturazione della scuola elementare;
- 3. nello stesso sono indicate:
  - a) le priorità e le azioni da intraprendere come richiesto dal comma 3 dell'art. 128 del d.lgs. 163/2006 considerando comunque prioritari i lavori di manutenzione, recupero patrimonio, completamento lavori, progetti esecutivi approvati, interventi con possibilità di finanziamento privato maggioritario;
- 4. ali importi inclusi nello schema trovano riferimento nel bilancio di previsione,

### 3.3.9 Partite di giro

Nelle partite di giro dall'esercizio sono stanziati gli importi relativi alle tradizionali voci di bilancio oltre agli stanziamenti riquardanti:

- le nuove disposizioni in materia di scissione del pagamenti (split payment) introdotte dall'articolo 1, comma 629, lettera b), della legge 23 dicembre 2014, n. 190 (legge di stabilità 2015) prevedono che le pubbliche amministrazioni acquirenti di beni e servizi, ancorché non rivestano le qualità di soggetto passivo dell'IVA, devono versare direttamente all'erario l'imposta sul valore aggiunto che è stata addebitata loro dai fornitori. L'introduzione dello "split payment" interessa le partite di giro;
- nuova contabilizzazione dell'utilizzo delle somme vincolate al sensi dell'art. 195 del Tuel. Dal 1° gennaio 2015 "il
  principio contabile applicato concernente la contabilità finanziaria" di cui al d.lgs. 118/2011 e successive modificazioni, prevede che i movimenti di utilizzo e di reintegro delle somme vincolate effettuati dal tesoriere al sensi
  dell'art. 195 del d.lgs. 267/2000, vengano contabilizzate con scritture finanziarie tra le partite di giro.

### 3.4 Criteri di determinazione degli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali

Ai sensi del nuovo principio contabile di cui ai d.lgs. 118/2011 l'ente ha proceduto ad effettuare una ricognizione dei contenziosi in essere e dalle comunicazioni ricevute risultano le seguenti passività potenziali probabili:

DESCRIZIONE PASSIVITÀ POTENZIALE	37.5	STIMA IMPORTO
Fondo rischi contenzioso		3.000,00

### 3.5 Criteri di determinazione degli stanziamenti riguardanti il fondo crediti di dubbia esigibilità

Secondo quanto previsto dal principio applicato concernente la contabilità finanziaria (allegato 4/2 al. d.igs. 118/2011), in fase di previsione, per i crediti di dubbia e difficile esazione, deve essere effettuato un apposito accantonamento al fondo crediti di dubbia esiglibilità.

Detto fondo è da intendersi come un "Fondo rischi" teso ad evitare che entrate di dubbia e difficile esazione, seppur legittimamente accertabili sulla base dei vigenti principi contabili, siano utilizzate per il finanziamento di spese esigibili nel corso dei medesimo esercizio.

Non è stato effettuato l'accantonamento al FCDDE per:

- a) i crediti da altre amministrazioni pubbliche, in quanto destinate ad essere accertate a seguito dell'assunzione dell'impegno da parte dell'amministrazione erogante,
- b) I crediti assistiti da fideiussione,
- c) le entrate tributarie che, sulla base dei nuovi principi, sono accertate per cassa;

Nel Bilancio di previsione 2016/2018 sono presenti i seguenti stanziamenti a titolo di Fondo Crediti di Dubbia Sigibilità:

- 2016 € 42.000,00
- 2017 € 43.559,94
- 2018 € 52.893,45

### 4. Risultato di amministrazione dell'esercizio 2015 - Elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione ai 31/12/2015

il rendiconto di gestione è stato approvato con atto del Consiglio comunale n. del 29/04/2016 e quindi antecedentemente al bilancio di previsione 2016.

Le risultanze finali non hanno evidenziato alcun disavanzo di amministrazione.

### PROSPETTO DIMOSTRATIVO DEL RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE

		GESTIONE	
	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
Fondo di cassa al 1° gennaio			813.691,21
RISCOSSIONI	606.606,66	2.948.319,27	3.554.925.93
PAGAMENTI	785.124,04	3.395.628,52	4.180.752,56
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE		,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	187.864,58
PAGAMENTI per azioni esecutive non regolarizza	te al 31 dicembre		0,00
DIFFERENZA			187.864,58
RESIDUI ATTIVI	941.413,93	1.309.707,06	2.251.120,99
RESIDUI PASSIVI	954.105,45	934.886,65	1.528.992,10
DIFFERENZA			722.128,89
		DIFFERENZA	909.993,47
	F.P.V. PEF	R SPESE CORRENTI	54.341,82
	F.P.V. PER SPESI	E CONTO CAPITALE	96.067,97
	RISULTATO DI	AMMINISTRAZIONE	759.583,68

RISULTATO DI AMMINISTRAZIONE DI CUI:	759.583,68
A – PARTE ACCANTONATA	223.753,41
B PARTE VINCOLATA	184,396,78
C - PARTE DESTINATA	106.542,78
D - PARTE DISPONIBILE	244.890,71

5. Elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31.12.2015

Al bilancio di previsione è stato applicato l'avanzo vincolato da trasferimenti per un valore Totale di € 13.335,62 destinato:

- A spesa Corrente €. 3.279,44 ,Cap. 318 (Assistenza Domiciliare Piano di zona ) A spesa in conto capitale € 10.056,18 Cap. 437 ( Interventi al centro storico)

### 6. Elenco garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti al sensi delle leggi vigenti

L'Ente non ha perstato garanzie principali o sussidiarie a favore di enti e di altri soggetti ai sensi dell'art. 207 del Tuel.

- 7. Oneri e impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata
- 8. Elenco enti e organismi strumentali

Ai sensi dell'art, 11-ter del d.lgs. 118/2011 si definisce ente strumentale controllato di un ente locale, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nei cui confronti l'ente locale ha una delle seguenti condizioni:

- a) il possesso, diretto o indiretto, della maggioranza dei voti esercitabili nell'ente o nell'azienda;
- b) il potere assegnato da legge, statuto o convenzione di nominare o rimuovere la maggioranza dei componenti degli organi decisionali, competenti a definire le scelte strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine all'indirizzo, alla planificazione ed alla programmazione dell'attività di un ente o di un'azienda;
- c) la maggioranza, diretta o indiretta, dei diritti di voto nelle sedute degli organi decisionali, competenti a
  definire le scelte strategiche e le politiche di settore, nonché a decidere in ordine all'indirizzo, alla pianificazione ed alla programmazione dell'attività dell'ente o dell'azienda;
- d) l'obbligo di ripianare i disavanzi, nei casi consentiti dalla legge, per percentuali superiori alla propria quota di partecipazione;
- e) un'influenza dominante in virtù di contratti o clausole statutarie, nel casi in cui la legge consente tali contratti o clausole. I contratti di servizio pubblico e di concessione, stipulati con enti o aziende che svolgono prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti, comportano l'esercizio di influenza dominante.

Si definisce, invece, ente strumentale partecipato da un ente locale, l'azienda o l'ente, pubblico o privato, nel quale l'ente locale ha una partecipazione, in assenza delle condizioni sopra elencate nelle lettere da a) ad e).

Gli enti strumentali, controllati o partecipati, sono distinti nelle seguenti tipologie, corrispondenti alle missioni del bilancio;

- a. servizi istituzionali, generali e di gestione;
- b. istruzione e diritto allo studio;
- c. ordine pubblico e sicurezza;
- d. tutela e valorizzazione del beni ed attività culturali;
- e. politiche giovanili, sport e tempo libero;
- f. turismo:
- g. assetto del territorio ed edilizia abitativa;
- h. sviluppo sostenibile e tutela del territorio e dell'ambiente;
- i. trasporti e diritto alla mobilità;
- i. soccorso civile;
- k. diritti sociali, politiche sociali e famiglia;
- . tutela della salute;
- m. sviluppo economico e competitività;
- politiche per il lavoro e la formazione professionale;
- o. agricoltura, politiche agroalimentari e pesca;
- p. energia e diversificazione delle fonti energetiche;
- q. relazione con le altre autonomie territoriali e locali;
- r. relazioni internazionali.
- Enti strumentali controllati
  - Il Comune di Lenoia non ha enti strumentali controllati
- · Enti strumentali partecipati
  - Il Comune di Lenola non enti strumentali partecipati

### 9. Elenco delle partecipazioni possedute

Ai sensi dell'art. 11-quater del d.lgs. 118/2011 si definisce società controllata da un ente locale la società nella quale l'ente locale ha una delle seguenti condizioni:

- il possesso, diretto o indiretto, anche sulla scorta di patti parasociali, della maggioranza dei voti esercitabili nell'assemblea ordinaria o dispone di voti sufficienti per esercitare una influenza dominante sull'assemblea ordinaria;
- il diritto, in virtù di un contratto o di una clausola statutaria, di esercitare un'influenza dominante, quando la legge consente tali contratti o clausole.

l contratti di servizio pubblico e gli atti di concessione stipuiati con società che svolgono prevalentemente l'attività oggetto di tali contratti comportano l'esercizio di influenza dominante.

Le società controllate sono distinte nelle medesime tipologie previste per gli enti strumentali.

In fase di prima applicazione del d.lgs. 118/2011, con riferimento agli esercizi 2015-2017, non sono considerate le società quotate e quelle da esse controllate al sensi dell'articolo 2359 del codice civile. A tal fine, per società quotate si intendono la società emittenti strumenti finanziari quotati in mercati regolamentati.

Ai sensi dell'art. 11-quinquies dei d.lgs. 118/2011, per società partecipata da un ente locale, si intende la società nella quale l'ente locale, direttamente o indirettamente, dispone di una quota di voti, esercitabili in assemblea, pari o superiore al 20 per cento, o al 10 per cento se trattasi di società quotata.

Le società partecipate sono distinte nelle medesime tipologie previste per gli enti strumentali.

In fase di prima applicazione del d.lgs. 118/2011, con riferimento agli esercizi 2015-2017, per società partecipata da un ente locale, si intende la società a totale partecipazione pubblica affidataria di sevizi pubblici locali dell'ente locale, indipendentemente dalla quota di partecipazione.

### · Società controllate

Il comune di Lenola non ha società controllate

### Società partecipate

Le società/enti partecipati del comune di Lenoia sono le seguenti:

Società ed organismi gestionali	%
Acqualatina s.p.a	0,40
Consorzio Industriale Sud Pontino	3,78
Consorzio Imbrifero Montano	0,00
	0,00
	0,00

### 10. Altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio

### 10.1 Patto di stabilità

La legge 28/12/2015, n. 208 (legge di stabilità 2016), all'articolo 1, comma 707, commi da 703 a 713, comma 716 e La legge 28/12/2015, n. 208 (legge di stabilità 2016), all'articolo 1, comma 707, commi da 703 a 713, comma 716 e commi da 719 a 734, nelle more dell'entrata in vigole della L. 243/2012 in materia di "Disposizioni per l'attuazione del principio dei piareggio di bilancio ai sensi dell'art. 81, sesto comma della Costituzione" in coerenza con gli Impegni europei, ha previsto nuove regole di finanza pubblica per gli enti territoriali che sostituiscono la disciplina dei patto di stabilità interno degli enti locali. Nello specifico, a decorrere dal 2016 e fino all'attuazione della citata legge n. 243/2012 agli enti territoriali viene richiesto di conseguire un saldo non negativo, in termini di competenza, tra le entrate finali e le spese finali (articolo 1, comma 710). La nuova disciplina prevede che, per la determinazione del saldo valido per la verifica del rispetto dell'obiettivo di finanza pubblica le entrate finali sono quelle ascrivibili al titoli 1 saldo valido per la verifica del rispetto dell'obiettivo di finanza pubblica, le entrate finali sono quelle ascrivibili ai titoli 1, 2, 3, 4 e 5 degli schemi di bilancio previsti dal D.Lgs. 118/2011 e le spese finali sono quelle ascrivibili ai titoli 1, 2, 3 del medesimo schema di bilancio. Viene, inoltre, specificato che, per il solo anno 2016, nelle entrate finali e nelle spese finali in termini d competenza è considerato il Fondo Pluriennale vincolato, di entrata e di spesa, al netto della quota riveniente dal ricorso all'indebitamento.

Il Prospetto relativo alla verifica del rispetto dei vincoli di Finanza pubblica per il triennio 2016/2018 è allegato al Bilancio di